



英雄档案

蒋盛祜(1913—1938年)，桂林市兴安县高尚镇高清村人。1934年5月，时年21岁的蒋盛祜正在桂山中学读书。有一天，广西航空学校来校招飞行员。蒋盛祜成绩好，身体素质也不错，他通过了面试、笔试和体检三关，如愿考入了航校。回到家中，蒋盛祜跟家里人提起这件事，母亲说当飞行员太危险，让他不要去。蒋盛祜对母亲说，每个人都是要死的，但死有重于泰山，有轻于鸿毛，如果能为国捐躯，即使死了也不怕。他引用了古人的话：“大丈夫当死于疆场，以马革裹尸还。”

1938年，蒋盛祜在广西上空第一次中日空战中牺牲。这场中日空战，是受过日本飞行教官训练的中国飞行员，用日军即将淘汰的战斗机击退了来犯的日本空军，并击落日机1架，创造了中日空战的一个奇迹。

1986年4月10日，蒋盛祜被民政部追认为烈士。2024年南京抗日航空烈士纪念馆公布首批1468名中国籍抗日航空英烈相关信息，其中有10名桂林籍的英烈，蒋盛祜也在其中。



▲蒋盛祜烈士像。记者周文琼 翻拍

□本报记者 周文琼

寻迹

传统村落里被人们铭记的先烈

高尚镇江东村委邹家村是一个传统村落，蒋盛祜烈士墓就在这个民风淳朴的村子里，这些年来，蒋盛祜烈士的事迹在一次次爱国教育中被人们所了解，村里没人不知道蒋盛祜。由剑塔、16级台阶、内外圈组成的墓园有四五十平方米。“平日里我们会对烈士墓进行常态化的管理。今年是抗战胜利80周年，近来陆续有企、事业单位计划到烈士墓开展爱国主义教育活动。”兴安县退役军人事务局的一名工作人员介绍。

位于桂林市临桂区临苏路的飞虎队遗址公园，是在抗日战争时期美国第十四志愿航空队秧塘机场指挥所旧址上建设的一个纪念公园，这里全景式还原了抗战时期这个抗日航空基地的风貌和飞虎队在桂林的抗日史实，也展出了一些关于桂林航空抗战英烈的故事，让人们从中了解到包括蒋盛祜在内的抗日航空先烈的事迹。

烽火记忆

在一场被称为奇迹的空战中牺牲

广西航空学校成立之初，其教官主要来自邻省的广东航空学校。但在英式为主的飞行教学训练中，由于种种原因，飞行事故频繁发生，不断有飞机损毁和学员死亡。而此时，日本军国主义思想也不借各种机会向我国渗透。日本军方游说李宗仁、白崇禧采购日本制造的飞机，并许诺由日方派人至广西航空学校，帮助培训飞行员。

在广西航空学校任职的西方籍教官被辞退后，改聘日方的10余名教官担任航校的飞行教学和培训工作。日方教官到校后，无论是已经在桂系航空队任职的飞行员，还是在校的学员，全部重新接受日本空军关于空战战术、侦察战术、轰炸战术、对地支援以及陆军联合作战等方面的教学训练。这样一来，倒让中方飞行员对日本空军所用战术有了更多的了解，在日后展开的对日空战中，具有了“知己知彼”的优势，这是日军始料不及的事。

1938年华北事变爆发后，李宗仁、白崇禧退了在广西航空学校任教官的日籍飞行员，并将他们遣返日本。全面抗战爆发后，广西空军接受改编归并中央空军后，立即开始对日作战的准备工作。



▲蒋盛祜烈士墓碑。(资料图)



▲参观者在桂林秧塘机场飞虎队遗址公园观看展示桂林抗日航空英烈事迹的展板。记者周文琼 摄



◀1992年，蒋盛祜的战友韦鼎寄了这张战友合照给蒋成义。他将它保存在家中。

记者周文琼 翻拍

射击成重伤，最后降落于邕江亭子圩附近江边，不幸因伤势过重而牺牲。

蒋盛祜牺牲时年仅25岁。留下一位新婚不久的妻子和一个3岁的儿子蒋成义。长大后的蒋成义找到广西航空学校的校报，看到了当年父亲与同事们的合照，老照片里的父亲是那么年轻，早早为祖国奉献了年轻的生命；而母亲守护着他，一生未再改嫁，将他抚养成人，吃了很多苦，但她从未说过父亲一句不好。母亲去世后，家人将母亲和父亲的墓葬在了一起。近年来，南京抗日航空烈士纪念馆等单位相继联系到蒋成义，父亲生前的同事写了回忆录等书籍也都赠书给他，从那些书籍中他了解到了关于父亲的更多细节。

韦一青和杨永章两机配合，率先击伤日机1架。这架日机正是领队机，该机在其他日机的掩护下，迅速朝青山塔方向低空逃去。此时，失去指挥的日机队形立即散乱。韦鼎烈抓住一次极好的机会，向一架日机发动猛烈攻击，当场击毙日机飞行员，飞机向邕江下游方向坠落。

正当我机频频得手之时，高空中又出现日机7架（日方资料记载为4架）。正在穷追日机的蒋盛祜顿时陷入重围。韦鼎烈发现险情后，全速冲入试图营救，但为时已晚。蒋盛祜驾驶的507号战斗机被击中油箱并起火，蒋盛祜跳伞，被日机

射杀成重伤，最后降落于邕江亭子圩附近江边，不幸因伤势过重而牺牲。

蒋盛祜牺牲时年仅25岁。留下一位新婚不久的妻子和一个3岁的儿子蒋成义。长大后的蒋成义找到广西航空学校的校报，看到了当年父亲与同事们的合照，老照片里的父亲是那么年轻，早早为祖国奉献了年轻的生命；而母亲守护着他，一生未再改嫁，将他抚养成人，吃了很多苦，但她从未说过父亲一句不好。母亲去世后，家人将母亲和父亲的墓葬在了一起。近年来，南京抗日航空烈士纪念馆等单位相继联系到蒋成义，父亲生前的同事写了回忆录等书籍也都赠书给他，从那些书籍中他了解到了关于父亲的更多细节。

他很感动，感到父亲得到了英雄的礼遇。

蒋盛祜烈士用生命践行了报效祖国的壮志。如今，一批批青少年来到他的墓前，又一次一次聆听他的英勇事迹，爱国报国的种子便在他们的心中生根发芽，越

来越深根茂密。

遗失的手机被火速寻回

市民送3面“幽默锦旗”点赞派出所民警



◀市民付先生送上3面“幽默锦旗”，感谢民警为其找回丢失的手机。黄维 摄

本报讯（记者陈静 通讯员黄维）“本以为手机要去流浪，还好刚出门就被拦截。”“手机丢了我慌得一批，火速找回我笑出鹅叫。”“上一秒刚发的朋友圈，下一秒手机就回来了。”……近日，桂林市公安局三里店派出所迎来了一位特殊的访客。市民付先生一人携三面写有幽默话语的锦旗，高调致谢警长周先文、民警常伟和辅警杨杰淳。锦旗上的文字不是正经严肃的感谢词，而是各种幽默的网络语言，让人忍俊不禁。

时间追溯到7月9日中午12时，三里店派出所的值班电话急促响起。“警察同志，我的手机丢了！里面有重要文件，麻烦你们一定帮忙找找！”电话那头，付先生的声音带着明显的焦虑。接电话的常伟警官一边轻声安抚他，一边快速记录关键信息——遗失地点在七星区客世界商场三楼游戏厅，遗失时间为当天11时许。

情况紧急，常伟立即向周先文警长汇报。两人迅速驱车赶往现场，仅用5分钟就抵达商场三楼。见到民警，付先生懊悔地解释，当时他正和朋友玩赛车游戏，因动作幅度较大，不慎将自己的手机掉落在游戏机旁，直到离开商场才发现手机不见了。

“您别急，我们一起查监控找线索。”常伟一边安抚付先生，一边带着他直奔游戏厅监控室。周先文则在现场细致勘查，确认遗失位置的环境特征。监控屏幕前，两人逐帧查看录像，终于锁定关键画面：付先生离开后，一名女子拾走了落在游戏机旁的手机。

周先文立即将该女子的身影截图传回派出所，值守的辅警杨杰淳迅速

运用技术手段核查信息，很快获取了当事人的联系方式。电话接通后，杨杰淳耐心说明情况，拾获手机的女子当即表示愿意将手机送至派出所。她表示，当时以为是无人认领的物品，并未意识到失主正焦急寻找。

当天下午，付先生在派出所顺利收到自己的手机，解锁后看到手机相册里的重要文件完好无损，他长舒一口气，紧锁的眉头终于舒展：“太感谢你们了！这些文件关系到工作项

目，要是找不回来，损失可就大了！”

“送传统锦旗表达不了我在手机失而复得过程中那种‘坐过山车’的心情！”付先生笑着解释他定制三面特殊锦旗的初衷，“警察同志办事效率太高了，从我报警到拿到手机，整个过程又快又暖心。我就想用我们年轻人喜欢的方式，用这些‘梗’和真话，把当时的感受说出来，既表达感谢之情，也想让民警们笑一笑。”

七星区社山桥社区：敬老公益行 老少乐开怀



▲小志愿者与老人一起做游戏。记者陈静 摄

本报讯（记者陈静 通讯员覃樟恒）“奶奶，我教您比个心！”近日，七星区陶然居养老服务里欢声笑语不断，七星区社山桥社区的青少年志愿者正手把手教老人做时下最流行的手势，银发与青春的笑颜在晨光中相映生辉。这场主题为“青春暖夕阳”的敬老公益活动，用最鲜活的方式诠释着孝老爱亲的传统美德。

活动现场，志愿者首先为老人们送上精心准备的慰问品：低糖糕点充分考虑长者健康需求，时令水果带来夏日的清凉，按摩锤更是让几位腰腿不便的老人连声道谢。这些贴心的礼物，每一件都承载着社区对长者的关怀与敬意。

随后，“小舞台大梦想”文艺演出将气氛推向高潮。青少年们用街舞演绎《东方红》经典旋律，以流行唱法重新诠释《南泥湾》，将《三字经》改编成朗朗上口的rap。传统与现代的创意碰撞，让台下不少老人跟着节奏轻轻摇摆。

活动特别设置了“老少乐”互动游戏环节。“小马过河”游戏中，孩子们搀扶着爷爷奶奶小心翼翼地跨过“河流”；“翻滚吧荷包蛋”环节，祖孙搭档默契配合完成挑战。现场欢笑声此起彼伏，12对参赛组合中，最终有3组凭借出色配合获得了社区准备的暖心奖品。

“看到孩子和老人们都玩得很开心，我们感到这个活动很有意义。”社山桥社区负责人表示，此次活动既是对敬老传统的生动传承，也是一次特别的爱国主义教育，通过文艺表演、互动游戏等形式，让青少年了解老一辈的奋斗历史，在代际交流中传承红色基因，弘扬尊老敬老的社会风尚。